

“2012中国国际五金机电市场百家论坛”特别报道 A3

大自然与市场营销法则

□ 劳健斌

说恢复原状需要70年。

这就是我第一次听到令人震撼的“树崩”现象,我不禁俯首沉思:是谁令这灾难发生,是那粗暴的暴风雨抑或那把持不住的高大树木?我蓦然回首,看看峭壁上郁郁葱葱、重重叠叠的灌木丛,向着骄阳迎着海风争辉邀宠。我明白了:是一场过度繁荣导致的危机,植物自由竞争,优胜劣汰,这本是生物进化的生存法则,但在有限的资源环境里过度竞争,上演的却是集体崩溃的死亡游戏!而这种游戏在本行业的产品制造、产品营销、市场经营环节中却屡见不鲜。改革开放后,经济建设加速,对五金工具需求量剧增,由于五金工具大多数是低值、加工设备门槛较低的产品,很多乡镇和个体小企业一哄而上生产。一段时期钢丝钳、钢锯架出厂价就很接近材料价。记得我在上世纪八九十年代搞批发时,进货全靠一本“天书”——六七百页厚的五金工具手册,16开小五号字,罗列了十数万家生产厂,现在绝大部分已不见踪影。除了日转星移时代变迁以外,其余会不会是因生产过度繁荣,销售资源枯竭而集体崩溃后导致荡然无存呢?

在广州销售商层面观察,自1992年环翠园创造出高进低出(牺牲部分品种的盈利带动销售)的销售模式,本来非常畅销、盈利合理的砂轮切割片、四川产的台虎钳成了售价低于进货成本的畅销货,恶性竞争成就了一批大批发商,可到如今还有几个在行业英雄的前列呢?世道是变了,不变的是大自然的法则。前年,受搞市场的朋友所托在深圳、东莞五金机电市场作调研。发现东莞长安镇居然有6个经营五金机械模具类铺位规模上千的市场,这数千个铺位聚集长安的理由是该镇附近有大大小小近千家的机械加工企业,这些商户主要是向这些工厂提供加工设备和配件,再利用集群优势向其余地区



辐射。记得10年前仅有两个市场,经过几年的市场培育,铺位出租得满满当当,大家生意都红火。但后来在离其中一家市场几百米的距离又开了一家同等规模的市场,据说招几年商,出租率也仅达六七成。有一位老板告诉我,金融海啸后,好多工厂停工,好多工人走了,好多厂房空置。我真有点担心,真不愿意看到此地打破潘多拉盒子,让“树崩”的妖孽跳出来危害人间。

聚沙成塔与市场培育

在国内事务繁忙,每天营营役役,很想在喧嚣的尘世之中寻觅一种纯净、和谐的大自然环境一洗尘劳。借这次休假之便,我到了新西兰的90里海滩。从位于北岛的奥克兰往北方向开车过去,你就可以看到一条绵延无尽,由细细的海沙和滩涂所组成的海岸线,这就是举世闻名的90里海滩,它紧邻着澳洲的塔斯曼海峡,旁边则是青葱苍翠的树林,景色优美自然令您流连忘返。海滩附近有一个相当有名的景点,就是自然长起来的巨大沙丘。不亲眼看到这些沙丘你是无法感受这种巨大的震撼感。你可以在沙

丘上瞭望浩瀚无际的大海和美丽的长海岸线,有备而来的人会自己准备滑沙的工具,我们每人拿着租来乘坐的像簸箕似的塑料滑车,爬到几十米高的沙丘顶峰,顺着约45度的沙丘滑下去,享受那种俯冲的快感,相当刺激好玩。快到终点时滑车左摇右晃,我把持不住翻了车,人在沙丘脚处滚下来,笑得大家前仰后翻,我却满不在乎,边解开鞋带,将灌满细沙的运动鞋清理,边在想:大自然真神奇,细细沙粒铺在平平的海滩,又怎么向沙丘自动靠拢,沙子又怎样爬上这小山。离开沙丘,沿着那一串串脚印向前方海滩走去,我用赤脚拨弄着海滩上的细沙,始终揣摩不透:这沙丘是不是大海波涛的杰作或是人为的景致?下蹲俯首,仔细观察,细细松软的沙粒铺就的干涸的沙滩好像有一片涟漪在荡漾,微微一起一伏,像波浪一层层向外扩展,煞是好看!我再脱掉眼镜近距离仔细辨认,“咦?”我惊呼:“沙子会动!”微小“波浪”顶端的表层细细的沙粒在海风的劲吹下由低向高蠕动,层层推进。回到旅馆上网查百度。原来果真是海风推着沙子在动!沙丘的形成归功于一阵阵的海风,迎风面的沙子在风力推动下,不断越过“波浪”顶部并向下滑落,这样沙子源源不断地移动,就等于“波浪”向前推移。跳跃的沙粒再一次碰撞地面,并借助冲击力将别的沙粒推向前进。这种运动称作表层蠕动。形成沙丘最简单的方式是一个障碍物,如石头、植物,阻止了气流,使沙子在顺风一侧堆积起来。沙丘就会逐渐“长”大。这大概是空气动力学家的研究成果吧。

我不禁为大自然的神奇而折服。更敬佩那微米量级、微不足道的沙粒,它的不妄自菲薄、步步为营向上攀登的执着,孜孜不倦、兢兢业业不成沙丘誓不休的伟大精神。我真怀疑成语词

典对“聚沙成塔”是“聚细沙成宝塔。原指儿童堆塔游戏。”的解释是否过于简单化。上述沙丘的故事如用作解释“聚沙成塔”,应是一个很形象的成语故事,但要改成“聚沙成丘”了。

现实中我们往往由于对事物的细微观察的缺失,被事物的表象所迷惑而做出错误决策的案例是屡见不鲜的。前不久,我被邀去做一个市场项目咨询。该项目地处发达城市边缘的小镇,100多亩的地块周边已经建好住宅高楼,当时老板从事的是工贸业,几十年耳濡目染,也知道企业集群展示产品的市场魔力,雄心勃勃地投资几个亿打造一个百行百业的企业展示销售中心,当他砸进一个多亿资金,十几万平米的楼房封顶,做试探性的招商时,发觉响应者寥寥可数,发觉招商前景不妙而另觅途径。此时有策划公司告诉他,这项目地处住宅区,做汽车城项目最好,他动心了,又是行业研讨会、商户座谈会,又是工程改造,砸进了1000多万后发觉这策划也是一纸空文而已。钱也投了,楼也盖了,结构也因经营项目改了,汽车项目竟然对经营者无吸引力又戛然而止!我问老板:投资百行百业展示中心的决心是怎样下的?依据是什么?他详尽讲叙了世界各国和国内名牌企业和名牌产品和云集这里,不愁市场不旺。只要印一些广告单到处派发即可。我一句“这些企业能来市场肯定成功,但凭什么理由他们马上就来呢?”说得他无言以对。第一次失败源于过于相信自己的感觉,第二次失败源于过于相信策划公司只局限表象的调研报告和缺乏数据支撑的可行性论证。归根结底一条:把市场招商看得太简单!

用来住的房子我们叫住宅,用来卖东西的房子叫铺面,同样的建筑材料,就建筑结构和装修而言,商用比家用的要求更低,成本更省。为什么店铺

比住宅卖价高得多,因为用来做生意创造的价值高。这是连小学生都会弄懂的道理。但创造价值的是商人,尤其是那种并不是完全依托此商铺的自然条件而是自己有较大资源优势,会创造更高价值的商人。如何能吸引他们进来,这就需要招商。印宣传单派发只是告诉人家这里有一个市场,人家来不来,你要有吸引力,要想人家来租或买铺,你要有凝聚力。市场要做到有吸引力和凝聚力,这就需要繁复浩大的系统工程。这个系统工程叫做市场营销。其实招商的首要任务,就是引进大客户带动小客户,对大客户要注意感情投资,不要认为给人家优惠条件是对人家的关照,要知道这是公平买卖,你是花钱买他的营销网络。市场老板的投资信心、取向、力度是历来租铺商户认租认购的风向标。实际上从你获取土地后做了市场定位开始你就要做市场营销,很多开发商还没动工前一两年已经承诺给予优惠条件,寻找几百家客户在自己周围,试想有这批“义工”的言传身教,热心传播“福音”,市场招商何愁没吸引力?!要珍惜在建造市场过程中的每一个机会,如开工典礼、封顶仪式、试业庆典、开业大典,利用每一个机会去发现客户、认识客户、联络客户、熟悉客户、运动客户,有世界著名、国内著名品牌进驻,有业内巨头加盟,市场何患无凝聚力!

总而言之,建设市场的宏大建筑,是建筑人员用一沙一石、一砖一瓦堆砌出来的,而令市场招商成功,轰动火爆场面也是营销策划、招商人员的一招一式、一计一策的成果。须知,90里海滩里的一个体积有几万立方米的巨大沙丘,其来源于尺度在微米级别的沙粒,一粒一粒在风力作用下运动堆积而成。但愿每个市场开发营运不懈努力,在市场营销的路上,聚沙成塔,建造成功的“沙丘”。

□ 劳健斌

读书人追求的最高境界是修身齐家治国平天下,因而有“学而优则仕”之论:优即有余力,学习好了还有余力,就去做官。后引申到学业成绩好的才能做官。在十七大之后的人事调整中,一些国企老总出身的官员获得重用,出任地方党政要职,因而有了“商而优则仕”的用人理念。追逐财富是商人的天性,追逐利润也是企业的天性。商人发现经营市场的奥秘,往往被巨大的利润黑洞吸引,从商铺的租用者向出租者蜕变。从经营产品到经营市场的华丽转身的现象,以及商会参与市场运作的现象,我谓之商而优则“市”。

1978年,全国第一个专业市场组扣市场在温州柳市横空出世后,全国各地市场如雨后春笋蓬勃发展,全国已有9万多个市场,广东十份有其一,在一个城市其中一个区,分布超过100个专业市场早就不是新闻,如成都的金牛区、广州荔湾区早在刚步入21世纪时,专业市场拥有量就100多个,连广东佛山市南海区的区区一个大沥镇也有一个市场协会。

尽管有关专家早就发出饱和预警,但其经营市场的巨大利润空间令投资者垂涎欲滴,成功率高的榜样在前让他们亦步亦趋。在众多的市场投资运营商中,有两种投资商,是本文研究对象,一是属于临渊羡鱼者,即长期在市场浸淫的商户。10年前他们虽然已不是手提肩挑的个体户,也只是开着摩托车到处逛游,推销产品的小公

司老板而已,没有什么非分之想。

10年后,看到市场主当时手上也没什么巨款,一百几十万租地定金刚付,请工程队带资便开工盖商铺,只要租出顺利,租铺定金,押金一收,数年后连本带利很快收回,成为了腰缠亿万、威震一方的豪绅,就有点眼热。塞满现金的保险柜和存款数字位数日渐增长的存折令其失眠,一夜盘算心中的小九九:“如今咱也不差钱”!于是乎,纠合几个志同道合,财力旗鼓相当者,也弄起了市场的营生。偶有成功者,羡慕旁人,几乎匆匆过客,令人几多唏嘘!

再有的是结网者,处在“临渊羡鱼不如退而结网”的成语。结者,编织、联结者也。商会把行业几百个大大小小的企业主组织起来,通过他们联结全国成千上万的企业,编织了一张巨大的行业网络。商会人发现,这张网不但捕来品种繁多大大小小的鱼,居然极受市场巨鲸的青睐和眷顾。于是乎,商会人也开始与市场互动,有能力者也单独或合伙投资运营专业市场。先是率风气之先的广东,商会与市场的互动,继湖南雨花市场的商会运作成功,商会人投资泉州、南宁市场的辉煌业绩,引而后发者众,届指细数,原全国、省级商会会长级从事专职或兼职运营专业市场、房地产的竟有十数位之多,有人惊呼:已进入了商会运营专业市场的“激情岁月”。

商优者善市乎?

此后我开始留意这商者从市的现象。数年前,我每次路过番禺迎宾路沙溪路口,都会刻意找一个五金市场,是几年前从洛溪大桥南端的五金市场搬到沙溪的经营户自发组织的市场。地

处偏僻,生意十分旺盛的反常现象引起我极大的好奇,几次路过欲寻未果也未放弃!原来在10年前,洛溪大桥北面还是广州市市郊边缘,因城市化改造,这片有好几个批发市场,其中有五金百货电器的专业市场因用地不规范面临拆迁,市场主都不知所措,市场里的经营户更是惶惶不可终日,忍受了好几年门前冷落车马稀的寂寞和不畏艰苦胼手胝足地苦苦厮守,终于守

其他几个优势。市场主要从事的是商铺售卖或出租,其行业运作模式从属于商业地产行业,其中有两个环节,一是开发,如土地租用后建设市场,审批手续相对简化一些,如购买土地再开发利用,审批流程相对复杂,而是市场运营,除了招商旺市的营销运营外,日常更多的是管理方面的运营。这有别于从事商品买卖的两个环节,尤其亟需具备政府方面的资源优势。我在很多研讨会场合讲过:市场开发商要有三力,一是财力,足够的财力才能保证在任何情况下,资金链不能断裂,以免成为业界的“出师未捷身先死,常使英雄泪满襟”的烈士,或易手他人,退出江湖的隐士。二是能力,包含对政府、社会、行业的整合力,对开发运营管理团队的领导力,对个人的素养、心胸、愿望、价值观、天分、知识结构等方面有所要求。三是韧力,市场开发商会大量投资整合各种资源,一是为本项目开路,但更是为后面的项目铺路,并不企图全部投资在一个项目上回报。反之亦然,为自己打算盘时,你可能会缩手缩脚。

上述“三力”,对某些商家来说,是处于弱势。况且商家与市场主在自身成长经历、行业特性养成的处事风格也有很大的不同。特别是属于多方商家合资,因此前大家是独家买卖,习惯独行独断,缺乏包容合作精神。引导一些素质参差不齐的投资者在做市场这条荆棘之路上蹒跚前行,的确是考量领路者的水平。残酷的现实告诉我们:成功并不眷顾有勇气而能力不足者!

市场投资者运作市场,一是必须懂得政府的运作,二是懂运作商家,而商家必须首先学会怎样做市场投资运营商,就是从“三力”上完成从产品经营者到市场开发商的蜕变。能否从量变到质变,会受时间空间所制约;能顺利从渐变到突变,也是个人道行和运气之使然,修行得道,自成正果。

商会的神奇之手与右手定则。

早在8年前,全国五金商会创建人吴老来到了由广东五金商会运作的全国五金物流中心——广东广佛五金

城,看到如火如荼的蓬勃发展的场景,情不自禁地对我说:“这种模式很好!你要写文章研究一下商会与市场的相互关系。”我当时有点茫然!后来我试图下笔,为找参考资料,欲从网上冲浪时,书海寻密中旁搜远绍、搜章摘句,搜断枯肠竟无所获!任何说法都有理论依据,就是俗话所说的,要以理服人。没办法,我只好照葫芦画瓢,在实践中找规律,我发现:商会是市场推广的有效网络,市场是商会活动的高效平台。并找出了互动的载体:研讨会是各路英雄云集的理由;展览会是资源源源不断保证。有几个观点的罗列,还是讲不出原理,自然不能搪塞过去,8年过去了都交不了功课。

行业商会近年来在经济生活中发挥的作用越来越大,它们把行业企业联合起来,集小舢舨为联合舰队,助推了如火如荼产业的跨越发展。市场经济越发展,商会的地位和作用越明显,并在武汉现代的“启市”、湖南衡阳中湘市场的“救市”、长沙雨花市场的“稳市”、万贯市场的“旺市”,10年的商会发展,与市场互动的历史证明了:商会开始成为调节商户与市场关系的神奇之手。这神奇之手又是怎么起的作用的呢?

我忽然想起了中学年代,物理老师在阐述发电机原理时讲过的关于确定导体切割磁力线运动时,在导体中产生的感应电流方向的右手定则。虽然用这个定则去推理不严密,但这个原理还是启发了我,我想:市场好比磁场,是由市场主与商户这对南、北极组成的(发电机的定子)。商会是在磁场运动的闭合导体(转子),其能量(磁通量)越大,切割磁场的速度越快,发电机发出来的电量越大。由此可知:这个市场的能量大小的取决,一是市场主的能量强弱,二是取决于市场里商户的能量强弱,三是取决于商会的能量强弱与运动的速度。有了这个原理就好解释为什么同是商会运作或利用商会去运作市场,成功程度分三六九等呢?

原来一个市场的成功,除了受天时地利诸多条件制约外,人和的条件里也牵扯到市场主、市场商户、行业商是一件大好事,岂不快哉!

简而言之,商人、商会、市场三方应是一个良性互动的整体,有如前面表述中比喻的巨大发电机,在“物流”这核能的带领下,由商户市场组成的“定子”磁场,在商会这转子线圈的高